

中超赛程过半，武汉三镇强势领跑

# 下半程最后的悬念：南粤

虽然受疫情影响，有球队踢了18场，也有球队只踢了15场，但中超也算是勉强打完半程了。积分榜上，“升班马”武汉三镇（44分）强势领跑，即便少赛一场，仍领先第二名山东泰山（40分）4分；保级方面，河北队以3分“扛榜”，几乎可以说已然锁定了一个降级名额。

就联赛本身来说，竞技悬念在半程时就基本消失，着实不是一件好事。不过，中超联赛还是有悬念的，比如下半程的赛程规则是什么？主客场还能否继续进行，联赛在今年内可不可以打完？这都是有悬念的事。

■新快报记者 王敌

**保级悬念-30%**

## 河北注定降级 广州两队大概只有一支能上岸

此前，上海申花主帅吴金贵表示，他推测今年的中超保级分数线是36分。就18队34轮的赛事规模来看，吴金贵的推测有一定道理，但参考历年的保级分数线和今年的联赛大环境，吴金贵的分数判断可能高估了不少。

在中超16队时代，最低的保级分数是25分，由天津天海在2019年创造，最高的降级分数是32分，2016年的杭州绿城（浙江职业）和2018年的长春亚泰都是32分降级。由于中超的扩军，以及整体竞争力的下降，这些数据的参考价值还剩多少，不好说，但基本上可以判定，场均拿到0.7~1.1分才能保级。

如今的降级区里，河北队17轮3分（场均0.18分）、广州城17轮9分（场均0.53分）、广州队18轮11分（场均0.61分），都达不到保级的最低拿分标准。即便是降级区外的沧州雄狮（16轮12分），场均拿分（0.75分）也才勉强达到保级拿分的最低及格线。而比沧州队排名更高一点的大连人（15轮15分）、深圳队（15轮16分）、武汉长江（15轮17分），都只是勉强摸到保级拿分率的上限而已。

按照本赛季的规则，倒数3名的球队要降入中甲。几乎可以说，没钱没人没斗志的河北队已经锁定了一个降级名额。半程战罢，河北队只赢了一场球——第7轮1:0武汉长江，而那还是因武汉长江队员欠薪罢训所得。近来，河北队的表现正变得越来越糟，0:7山东泰山、1:7长春亚泰、0:3浙江队、0:6梅州客家、1:3北京国安。半程打完，河北队1胜16负，进10球是联赛最少，失53球是联赛最多。

其余两个降级名额的归属，从第11名的长春亚泰到第17名的广州城都有可能是，而这里面包括了三支广东球队。深圳队原本不至于落人为保级而战的行列，前10轮比赛，深圳队5胜1平4负还能排在中游。谁料，第二阶段开始后，深圳队便一泻千里，遭遇了5连败，主帅李章洙也黯然下课。如果深足还无法止住颓势，降级真的不是危言耸听。

广州队和广州城本赛季成了难兄难弟。基本上可以判定，两队最多只能有一支球队可以保级。在9月之前，广州队的形势要好于广州城，特别是在郑智挂帅之后，第一场就4:1大胜深圳队。然而，在广州城起用李玮峰之后，广州城的精神面貌也焕然一新。在本周二的广州德比中，广州城主场1:0力克广州队，在时隔4年半取得德比胜利的同时，广州城也重新燃起了保级的希望。

客观地说，无论是球队的阵容班底，还是教练组的江湖人脉，抑或是俱乐部的经营状态，广州城都要比广州队更好一些。换言之，在保级的可能性上来说，广州城应该比广州队多一点机会。广州队的11个积分中，有一多半（6分）源自河北队，而广州城还没有与河北队交过手，因此广州城在积分榜上超越广州队的机会颇大。当然，只是超过广州队并不足以实现保级目标，广州城在下半赛季还需要赢下更多比赛才行。

●点评：理论上，所有球队都还有保级希望，但从河北队的表现来看能保级希望极其渺茫。其余球队，谁能保级，关键在于看哪支俱乐部在下半年的运营更健康一点了。



■9月14日，武汉三镇队球员刘奕鸣（右二）、山东泰山队球员费莱尼（右一）在比赛中拼抢头球。新华社发

**冠军悬念-10%**

## 泰山阻击不利 三镇独孤求败有望开启新时代

本周三，在第18轮的比赛中，卫冕冠军山东泰山在主场迎战武汉三镇。赛前，这场比赛被视作本赛季的“天王山”，如果泰山无法在主场拿下三镇，那么泰山的卫冕可能性将被极大削弱，同时三镇的夺冠之路也将越发平坦。

遗憾的是，这场“泰山阻击战”未能达到既定的战略目标，即便三镇只使用了戴维森一名外援，还是率先取得了进球，并最终以1:1的比分全身而退。对三镇来说，只要不输给泰山，三镇就依然能够掌握领跑积分榜的主动权。现在，三镇在少赛一场的情况下还领先着泰山4分之多，优势之大，溢于言表。

就势头来看，三镇无疑是冠军的最大热门，而且三镇也极有可能创造中超冠军的积分纪录。一来，今年是中超第一次扩军到18队，赛程就要比以往多4轮；其次，本赛季的三镇绝对是“鹤立鸡群”一般的存在，16场14胜2平依然保持不败。按照这个抢分率计算，三镇的最终积分能超过90分。

话说回来，即便三镇真的以刷新中超积分纪录的形式夺冠，我们依然可以说，这是中超历史上含金量最低的冠军。论联赛竞争力，如今的中超要比之前的中超差。本赛季，广州城创造了中超最长的“15连败”（因对手违规，第2轮的0:2告负被改判为3:0获胜）、河北队在17轮过后只拿到3个积分、广州队场均要使用7名U23球员……种种迹象都表明，本赛季的中超联赛十分反常。三镇在这种背景



■李玮峰



■郑智

下夺冠，胜不足喜。

不过，“独孤求败”的三镇还是有望从此开启一个新时代。无论是外援质量、国脚储备量、球队年龄结构，还是俱乐部经济情况，三镇都是中国足坛当下的最优配置。再加上湖北一直都是中国足球人口的三大省之一（另外两个为辽宁、山东），只要俱乐部管理得当，中国足球完全有机会进入“武汉时代”。

自1994年中国足球职业联赛开启以来，先是“连沪争霸”，而后是“泰山时期”，再后来是“天体广州”，尽管在这期间也有过其他球队夺冠的“抢戏”

时间，但整体上，大连足球、山东足球和广

州足球是这三个阶段的主角。就本赛季情况来看，在未来一段时间，三镇完全有机会成为中国足球新的领军者。

●点评：即便后面还有半个赛季要打，但三镇的夺冠悬念已经不大。如果说三镇的夺冠之路还有什么看点的话，那么就要看三镇能否以全赛季不败的战绩捧起冠军了。